

# 争创全国双拥模范城

## 青浦：上善之城鱼水情深，双拥共建谱写新篇

“青浦区承载着中国国际进口博览会、长三角一体化示范区、虹桥国际开放枢纽、新城建设等一系列重大战略任务，驻区部队官兵常态化开展“争当经济建设尖兵、文明建设标兵、平安创建卫兵”活动，积极服务国家战略，共谱幸福温暖新篇。

静卧于淀山湖畔的青浦区，既是“一江烟水照晴岚，两岸人家接画檐”的江南水乡，也是伟大的无产阶级革命家陈云同志的故乡，拥有着深厚的红色基因和双拥文化。近年来，青浦区以建设新时代幸福青浦和增强军政军民团结为目标，大力弘扬双拥优良传统，倾力打造上善双拥品牌。青浦区双拥办表示，将以新一轮双拥模范创建为新起点，凝心聚力、奋力前行，持续巩固和发展军政军民团结，全面推动双拥工作再上新台阶。

### 强化政治引领，夯实思想基础

做好新时代双拥工作一直是青浦区的重大政治任务和重要政治责任，不断健全双拥组织体系，形成了党政军三位一体、群团组织广泛参与、全方位覆盖的双拥工作组织领导和网络。春日细雨中，“我们来看望您”2023·崇尚·清明祭英烈主题活动在西乡烈士陵园开展，共有区老干部代表、驻区部队官兵代表、上海烈士纪念馆守护崇敬志愿服务队青浦分队志愿者代表等230余人前往参与。在弘扬革命精神方面，青浦区双拥办还积极开展讲烈士故事、敬献花篮、瞻仰烈士纪念馆等活动，缅怀革命先烈的英勇事迹和崇高精神。而每逢“八一”建军节、春节等节庆，都要开展驻区部队官兵慰问走访活动，共叙军民鱼水深情，对老战士、战时二等以上功臣、烈士遗属、困难退役军人等优抚对象不断加强关爱。

### 聚焦三前三后，服务备战打仗

服务部队的备战打仗是青浦区新时代双拥工作的主线，紧盯“三前”，聚力“三后”，竭力为部队减压卸负、为官兵排忧解难。紧盯“三前”，服务部队的备战打仗。建立完善青浦区拥军支前工作机制，落实军地互提事项、互办实事“双清单”制度，近四年来帮助部队完成22个实事项目，有效改善驻区部队官兵生活、训练、学习条件；充分发挥区内产业优势和红色文化优势，持续深入开展科技拥军、人才拥军、教育拥军、文化拥军、法律拥军等活动；开展“情系边防官兵家庭”活动，为在边防一线服役的青浦籍官兵制作“家庭台账”，助其解决实际困难，近四年来慰问边防官兵家庭80户次、军人家庭810户次。聚力“三后”，解决后顾之忧。建立转业军官100%公务员或参公安置、退役士兵街镇托底安置的工作机制。规范随军家属安置流程，坚持和完善“社工保底”军嫂安置模式，四年来安置随军家属13名；将军人家属、配偶、未成年子女、不能独立生活的成年子女纳入了帮扶援助对象范畴。

### 支持驻地建设，服务国家战略

青浦区承载着中国国际进口博览会、长三角一体化示范区、虹桥国际开放枢纽、新城建设等一系列重大战略任务，驻区部队官兵常态化开展“争当经济建设尖兵、文明建设标兵、平安创建卫兵”活动，积极服务国家战略。在国家会展中心（上海）、朱家角古镇和奥特莱斯等人流密集场所，驻区部队官兵持续开展巡逻执勤；他们还受邀担任校外辅导员、革命传统教育讲解员、军事训练指导员，帮助区内学校、企业开展军训和国防教育24000余人次；深入开展“军徽映夕阳”“军徽照晨曦”等助老爱幼活动。

### 维护合法权益，共享发展成果

青浦区坚持将政策法规落到实处，想方设法帮助广大退役军人和其他优抚对象共享经济社会发展成果。健全政策法规。2021年青浦区在全市率先出台了《关于促进新时代退役军人就业创业工作的实施办法》《青浦区困难退役军人帮扶援助实施办法》这两部规范性文件，总结出“青浦区退役军人工作领导小组就业创业示范工作法”；实施困难退役军人帮扶援助471人次共计118.7万元。完善服务保障。建成1个区级退役军人服务中心、11个街镇和233个村居退役军人服务站、6个社会企业和高校退役军人服务站，构建了“横向到边、纵向到底”的服务保障体系。广泛开展“最美退役军人”学习宣传活动，全区涌现出2名全国模范退役军人、1名全国最美退役军人、2名上海市最美退役军人、1个上海市最美退役军人团队、55名青浦区最美退役军人；圆通速递、朱家角古镇入选全市首批优待目录清单。

青浦区有

- 2名全国模范退役军人
- 1名全国最美退役军人
- 2名上海市最美退役军人
- 1个上海市最美退役军人团队
- 55名青浦区最美退役军人
- 圆通速递、朱家角古镇入选全市首批优待目录清单

近四年来

- 安置转业军官 44名
- 复员干部 1名
- 政府安排工作退役士兵 30名
- 自主就业退伍士兵 335名

转业军官 100% 公务员或参公安置

军人子女入学，100% 优待

制图：李洁



青浦区双拥办表示，将以新一轮双拥模范创建为新起点，持续巩固和发展军政军民团结，全面推动双拥工作再上新台阶。 本报记者 赵立荣摄

## 在服务国家战略中 凸显双拥元素

联动长三角：签订《长三角（青吴嘉）退役军人事务一体化发展战略合作框架协议》，建立退役军人事务工作融合共建项目清单。护航进博会：开展“服务进博护航进博—老兵志愿者在行动”主题志愿服务活动。助力大虹桥：依托北斗西虹桥基地的人才优势在虹桥商务区建立退役军人“融创联盟”，搭建退役军人创业就业服务平台，目前退役军人创建、运营企业的人数超过3/4。

## 幸福青浦，用行动诠释社会化拥军情怀

上海市拥军优属基金会青浦区工作委员会（以下简称“青浦分会”）始终秉承“尊崇军人军属、尊重退役军人、关爱优抚对象”的初心，紧跟新时代幸福青浦建设步伐，积极履行社会责任，用实际行动诠释社会化拥军情怀。每年春节、“八一”建军节，青浦分会都会组织对驻区部队、退役军人、其他优抚对象进行走访慰问；定期开展参战立功退役军人、退役老兵座谈会，弘扬英雄事迹，传承奉献精神；认真组织优抚对象“厨卫改造”活动，有效改善烈士遗属家庭和生活

居家条件；深入推进关爱功臣活动，为重点优抚对象清洗油烟机、空调；扎实做好60至64周岁老年退役军人和优抚对象体检工作。结合本区实际，青浦分会建立了“解难帮困”工作机制，为驻区部队官兵家庭、退役军人、优抚对象等提供救助；每年投入20余万元用于突发困难救助，按照突发困难的类别和状况，给予每名符合条件对象1000元至1万元的救助，帮助他们解决困难。从2019年开始，为保障发生意外伤害的退役军人家庭的基本生活和基本医疗，青浦分会为全区退役军人

### 双拥模范

## 王印：从退伍军人到“新型农民”，做乡村振兴引领者

夏日的青浦区中步村，在上海大来果蔬专业合作社刚刚建成的配送中心里，数万吨蔬菜吹着空调“整装待发”，即将被运往上海各个公司、企事业单位和学校。合作社理事长王印正忙碌地穿梭其间，身材壮实、皮肤黝黑的他是2023年全国农业农村劳动模范、2022年度上海市“最美退役军人”。而在此之前，他是一名优秀军人。王印告诉记者，从部队转业后，他先是从事了10年农产品批发市场管理工作，深感农业的重要性，以及亟需变革之处，由此便萌生了自己创业的想法。2010年，他带领当地农民成立了大来果蔬专业合作社。“吃苦耐劳、勤奋严谨和较强的组织能力，这些军旅生活塑造的意志品格在创业过程中发挥了重要作用。”王印说。



王印在工作中。

（采访对象供图）

工，减少了蔬菜在生产过程中的流通环节，在保证蔬菜最佳新鲜度的同时，也让合作社生产成本更低。来自部队的王印在做大做强合作社的同时，始终不忘回馈社会。十年来，他与当地村民结下了深厚的情谊。不仅合作社为附近不少村民提供了家门口的就业机会，每逢重阳节、春节等时节，王印还会走访、慰问村里的老党员和生活困难的老人，为他们送上慰问。更重要的是，上海大来果蔬专业合作社还开了一间“田间学校”，向周边乡镇的农业合作社开放，让他们来这学习智能化的农业现代技术和先进管理经验，以及如何把握市场讯息种出需求量大、附加值高的蔬果。“授人以鱼不如授人以渔。”王印说，要让更多的第一产业从业者明白，农业不再是面朝黄土背朝天，低头赶路的同时更要“抬头看天”。

乡村振兴需要引领者，而让上海的农业也走在全国前列，让乡村以产业发展得到振兴正是王印的目标和使命。解每个大棚内的浇水、施肥、喷洒农药等种植情况，真正实现了食品的安全追溯功能。此外，合作社形成了完善的加工包装链，300平方米的净菜包装车间里，蔬菜加工等各流程高度自动化的检测设施一应俱全，还培养起了一支高素质的车间工人队伍。王印表示，要想推动传统农业由生产增量型向提质增效型转变，发展“二产”加工尤为重要。通过“田间车间”生产加